

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11. | Administrația: PALATUL TEATRULUI POPULAR
TELEFON: 1630. | TELEFON: 1692.
REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 3042.
CONT. C. E. C. 87915.



Patriciul
COTIDIANUL ALIATILOR PATRIOTICI DIN ROMANIA

Populația Aradului a primit cu satisfacție dreapta sentință a Tribunalului Militar

- Să simtă dușmanii clasei muncitoare că muncitori mea arădană este hotărâtă să lupte cu elan inzecit împotriva tuturor acelor care se interpun în calea dreptelor sale revendicări - a spus d. Teo Tănase -

Cu tot cerul mohorit, cu toată vremea mchită de noaptea, muncitori mea consistență a orașului nostru, a fost erit după amiază într-un număr mare în fața primăriei. Coloane fără sfârșit s'au revărsat în plaja primăriei din toate părțile. Fenfarele erau marșuri. Lozinci de satisfacție și aversament au fost strigate pe tot drumul. Dreptele și lozinci scrisă fluierau în aer. Prin condamnarea trădătorilor de țară și a dușmanilor clasei muncitoare, poporul român

și s'a făcut dreptate. Jos cu cei ce vor război, pentru pace luptăm noi sunt lozinci care exprimă sentimentele și gândurile maselor muncitoare.

SENTINȚA A FACUT DREPTATE

Apariția dlui Teo Tănase la ml crofon stârse valuri de aplauze și urale. Fiu al muncitorilor arădani ridicat din mijlocul celor ce îl aceluiau, a luat cuvântul. Fecare slabă,

fiecare vorbă era sorbită cu nesățiu de manifestanți.

Sentința aspră, dar dreaptă a poporului a fost dată. (Fraza a fost subliniată cu o nouă furcă de urale). Sentința aspră a poporului a lovit! Primim această sentință cu cea mai mare bucurie. Să simtă dușmanii clasei muncitoare și prietenii lor, că muncitorimea arădană este hotărâtă să lupte cu elan inzecit împotriva tuturor acelor care se interpun în calea drepturilor sale, că suntem hotărâți să ducem pe acești dușmani pe drumul lui Mănuș și elica trădătorie care îl înșurubă. (Un nou val de aplauze și urale).

AU FOST DEMASCATI SA BOTORII MASURILOR LUATE DE GUVERN

Dar nu numai atât. Au fost demascați cu prilejul procesului războiului de țară manifest și acel prieten al dușmanilor democrației românești și al clasei muncitoare, tovarășii noștri de drum, care ne zămbăreau în față, dar stăteau gata a ne înplănta cuțitul pe la spate. Au fost demascați acei care nesocotind eforturile duse de inregul popor, la ministerul de externe au înlețit acțiunea de trădare și spionaj, iar pe plan economic la ministerul de finanțe au sabotat toate măsurile luate de forțele democratice din guvern, lovind în huzul prețelor al poporului întreg: rețeaua monetară.

SANTAȘUL IMPERIALIS TILOR AMERICANI CU BOMBA ATOMICA S'A NARUIT

Alături de această putem să enumerăm o altă știre bună - a conștientizat d. Tănase. Un nou succes al luptei pentru pace. Baza șantașului cu bomba atomică a cerșitorilor imperialiste americani s'a naruit. Monopolul bombelor atomice nu mai există. Prima experiență cu bomba atomică în Uniunea Sovietică, la care au asistat 280 de savanți, a dat rezultate strălucitoare. Existența acestor cureni sovietice, nu slujește scopuri imperialiste, războinice, și existența ei are darul de a lovi în poarta războiului a statărilor imperialiste.

A înțeles apoi cuvântul dl. colonel Alexandru C. comandantul secund al Diviziei de voluntari HCC. Dăruiește că sentința dată este justă, că ea este acela pe care poporul întreg a cerut de atâtea ori, iar cât privește armata, asigură populația că ea nu mai este în slujba unei elite exploatare, ci luptă cu hotărâre să

A fost experimentată prima bombă atomică sovietică

Hecetele exploziei s'au resimțit pe o rază de 50 km - Reacționarii americani pierd astfel prilejul șantașului cu această armă

Posturile de radio străine publicat un extras al unui articol într-un ziar din Moscova, care vorbește în ziua de 15 Iunie la ora 10 a fost experimentată prima bombă atomică sovietică. La această experiență au fost prezenți 280 savanți și mai mulți membri ai guvernului Uniunii Sovietice.

Exploziei au fost resimțite pe o rază de 50 km. ceeace constituie un rezultat avându-se în vedere greutatea bombei atomice era de 6 kg. Imediat după experiența sovietică au început redacțiile rapoartelor lor.

A. Vijoli guvernator al Băncii Naționale

În urma demisiei lui Tiberiu Moșoiu din postul de guvernator al Băncii Naționale a României, d. Aurel Vijoli, deputat de Arad, a fost numit în acest post. Aurel Vijoli este un distins specialist financiar, îndeplinind de mult timp funcția de viceguvernator al Băncii Naționale.

era și este această mare putere care a luptat în ONU, pentru interzicerea folosirii armelor atomice. Poate că în această nouă situație, imperialiștii americani vor crede și ei de cuvință să se accepte propunerea sovietică.

M. S. Regele Mihai și Regina Mama au trecut ieri prin Arad în drum spre Londra

Mareșalul Curții Regale comunități: M. S. Regele Mihai I și M. S. Regina Mama Elena au părăsit țara pentru a lua parte la căsătoria prințesei Elisabeta a Angliei, plecând la ora 8 dimineața cu avionul de la aeroportul Băneasa.

Cu ocazia plecării M. M. L. L. erau de față la aeroport din partea guvernului dl. dr. Petru Groza, Gheorghiu Dej, Ana Pauker, dl. Teohari Georgescu, Traian Săvulescu, Ștefan Voitec, Ion Paș, dna dr. Florica Băgășan, d. Lotar Rădăceanu, Teodor Iordănescu, Octav Livezianu, general Lazărescu, Emil Bodnărescu, general Dănilăscu.

La fel erau de față Alota Sa Regele Arhiducesa Helena și membrii Casei Militare și civile a M. S. Regelui.

Corpul diplomatic era reprezentat prin dl. Adrian Holman, ministrul Marei Britanii la București și reprezentanții Legațiilor Elveției și Franței.

țară, prerogativele regale trec - conform constituției - asupra consiliului de ministri.

M. M. L. L. se vor opri la Geneva, unde vizitează pe ducesa D'Acosta, soara M. S. Reginei Mama Elena. Sămblă M. M. L. L. își continuă drumul spre Paris, iar de acolo spre Londra.

Festivitățile căsătoriei Prințesei Elisabeta vor începe luni, 17 Noembrie, iar căsătoria va avea loc în ziua de 20 Noembrie.

La întoarcere M. M. L. L. se vor opri la Paris, lipsind astfel din țară aproximativ 20 zile.

În drum spre Londra M. S. Regele Mihai I și M. S. Regina Mama Elena au fost oșpetiți aeroportului orașului Arad, ori de dimineață, când avionul pilotat de M. S. Regele secondat de d. comandor Udrișan, a aterizat pentru o jumătate de oră. În așteptarea M. S. Regelui Mihai I și a Reginei Mama Elena, au fost prezenți la aeroport: comandantul aeroportului Boica Ștefan, prefectul județului dr. Aristide Gafencu, primarul Municipiului dr. Pălinescu, primul chestor Aeluș, șeful Siguranței Rafta, reprezentanții presei și întreaga personală a aeroportului.

În timpul lipsei M. S. Regelui din

(Continuare în pag. 4)

Și acum înainte!...

(Urmare din pag. 1-a)

S-a dovedit însă că în trunchiul țării, în sufletul ales de popor la 19 Noiembrie 1945, se găsește omenii — și în clasele muncitoare — ca ministru de externe TEODOR GEORGEȘCU de sub a cărui muncă pusă în slujba celor mulți, de a cărui ochi de vâghe, nu poate scăpa niciunul dintre acei ce prin complicitate voiau să împina patria în ghioțelul unui nou dezastru.

Când ne aflăm la acest popor de țară, când cei ce după un 23 August, crezând că mulțimile pot milita împotriva poporului după vechile lor metode, au primit pedeapsa bine meritată, și cețenii clasiți ai acestei țări, în trunchiul cărora se află călăuzitorul și mobilizatorul luptei lor PARTIDUL COMUNIST ROMÂN, făcând o amplă analiză a evenimentelor prin care au trecut, și fixează astăzi noi poziții de luptă.

Complici ai clipei marșului sau de război a fi și gruparea guvernamentală rădăcină, cea grupare care, după cum spune d. ministru GHEORGHIU, DEI Secretar General al Partidului Comunist Român,

de la 8 Martie și până la dimineața lor din guvern au încercat să trădeze și să rădăcinească opera economică și politică guvernului condus de d. dr. Petru Groza.

Mai mult ca sigur, că vremea ne va răsplăti și vina pentru care odată — ocazia sperăm să fie nu peste mult timp — ei vor trebui să dea răspunsul.

Sa curățat patregaiul și rândul celor răzvrătiți. Dar nu e numai atât. Ne trebuie ca fost răzvrătiți la gunoi, și din care ei au încercat să facă unelte proprii de îmbogățire, trebuind completate cu elemente sincere și neobișnute democratice.

Și locurile ocupate în guvern de către sabotajii tăărăsceni, de către răzvrătiții clipei marșiste, au trecut în mâna dreptății a reprezentanților naționaliștilor poporului ANA PAUKER, VA. VASILE LUCA, GH. VASILICHI, etc., conducători de frunte ai PCR-ului, având în vedere lupta a celor mulți.

Deci ne intrăm în dreptul cuvântului istoric și politic al acestei revoluționare, n'am avea cum să gândim altfel, decât prin acțiune, că democrația populară din România, în

luptă cu forțele reacționare, forțele imperialiste, a câștigat noi victorii.

Marșii și prin ei înțina clipei a celor ce le împărțeau ideile, au fost pedepsiți. Aceiași soartă îi așteaptă pe toți acei cari — după cum spune d. Vasile Luca — cantă a continua drumul ce a dus la sfârșitul lui Maniu.

Pentru noi, pentru popor, viitorul e înainte, înainte spre progres, pace și socialism.

Și prin condamnarea marșistilor, n'am făcut altceva decât un mare pas înspre realizarea acestor mărețe idealuri.

Steagul luptei noastre, steagul liberății și al înfrățirii în lupta pentru mai bine a celor mulți, să-l ținem înaintea noastră nestingherit pe redutele câștigate cu jertfe de martei.

Să fie aceasta un nou prilej de intensificare a bătăliei în care suntem angajați.

VASILE INOAN

Important pentru centrele alimentare din Arad

Centralele alimentare din str. Episcopiei copiilor ne comunică: producerea uleiului comestibil care urmează a fi distribuit populației în cantitățile ce le am notat în ziarul nostru de acum două zile, continuă la Federația Zorile, în ordinea publicată în același ziar.

Se reamintește însă că mâine 14 Noiembrie sunt la rând pentru a prezenta cantitățile de ulei achitate la Centrală, centrele cu numărul: 33 4 51 52 50 64 39 49 105 109 51 66 76 95 71 97 98 31 53 și 101. Aceste centre se vor prezenta începând de dimineața până după amiază la orele 17.30.

Totodată, Centrala alimentară face cunoscut centrele notate mai jos că se pot prezenta la federația Zorile pentru a prelua cantitățile de zahăr necesare, începând de astăzi dela orele 2 după amiază până mâine la orele 12. Se vor prezenta centrele:

- 40 65 44 3 31 16 33 41 62 36 52 13
- 15 94 14 8 6 60 46 24 29 28 4 56 26
- 80 99 7 5 și 71.

Astăzi pentru ulei, cât și pentru zahăr centrele notate mai sus, se vor prezenta în zilele și la orele stabilite, la depozitul federației Zorile din str. Andrei Mureșanu No. 7.

Centrele cari au primit autorizația de a face înscrieri suplimentare pentru zahăr, li se face cunoscut că sunt obligate să prezinte aceste înscrieri suplimentare până cel mai târziu mâine, Vineri la orele 12 Centrala alimentară din str. Episcopiei No. 6.

Pentru obținerea carburanților necesari caloriferelor

În vederea distribuției carburanților necesari, Oficiul economic județean face cunoscut instituțiilor și întreprinderilor de stat precum și întreprinderilor particulare ca: spitale, cantine, băi publice, hoteluri, locuințe particulare, etc., cari utilizează calorifere cu combustibil lichid să trimită la Oficiul economic județean, serviciul evidenței camera 66, un delegat între zilele de 12 și 15 Noiembrie, având asupra lor următoarele date:

Adresa, numărul încăperilor încălzite, capacitatea rezervorului, suprafața de încălzire a cazanului, stocul de combustibil lichid aflat în rezervor la 25 Octombrie 1947, cantitățile primite în lunile August, Septembrie și Octombrie, cantitatea de combustibil necesar pe o lună grăa de jarnă (Decembrie) și pe o lună de vară, pentru spitale, cantine, băi publice și băile locuințelor particulare.

Tineretul arădan în sprijinul tineretului grec

Acțiunea pentru sprijinirea poporului grec a găsit sprijin și în milieul tineretului orașului și județului nostru.

În urma apelului lansat de Apărarea Patriotică, tineretul acestui județ a donat pentru sprijinul copiilor eroicului popor grec, suma ce până în prezent se ridică la 66.379 lei.

În fruntea acestei frumoase acțiuni stă liceul de fete Elena Ghiba Birța și liceul Moise Nițoară. Inspectoratul școlar deasemenea a colectat întru muiasa sumă de 36.551.

Această acțiune este încă în curs. Acțiunea pentru sprijinul copiilor poporului grec, dusă de către tineretul studios, aduce după sine frumoase laude care merită a fi relevate.

Proiectul de lege pentru reforma justiției va fi depus săptămâna viitoare la Camera

Lucrările privitoare la întocmirea proiectului de lege pentru reforma justiției sunt aproape terminate, proiectul urmând a fi depus în Parlament în cursul săptămânii viitoare.

La sfârșitul acestei săptămâni sau în începutul celei viitoare, d. Lucrășiu Pașcanu, ministrul Justiției, va face declarații presei asupra principiilor și conținutului proiectului de lege pentru reforma justiției.

Sollicita financiară tăărăsciană a împiedecat ducerea la bun sfârșit a măsurilor democratice

Acum după demiterea din guvern, este cazul să aruncăm o privire înapoi și să evocăm câteva capitole din acea luptă care a trebuit să fie dusă din partea reprezentanților forțelor populare în guvern, pentru a se împiedeca acțiunea prin care grupul Tăărăscu a căutat să pună piedici aplicării măsurilor economice hotărâte de guvern.

Este caracteristică, din acest punct de vedere, lupta dusă de Partidul Comunist Român pentru un buget democratic echilibrat. D. Ion Vințe deputat de Arad, actualul ministru al României la Budapesta, a demascat de pe tribuna Parlamentului, activitatea fostului ministru al finanțelor Alexandrin, scoțând în evidență că Ministerul de finanțe este deparat de a pregăti un buget echilibrat și democratic iar pe de altă parte că nu a luat măsurile necesare ca încasările statului să mergească în ritmul dorit.

D. deputat Vințe a cerut echilibrul între venituri și cheltuieli și realizarea maximumului de economii posibile, combaterea evaziunilor fiscale și armării, ceea ce în mod deosebit a îmbogățitor de război și a acelor care au tras profituri enorme din situația dinaintea reformei monetare. Totodată d. deputat Vințe a cerut s'arpierea corupției funcționărești prin măsuri drastice împotriva celor care se lasă corupți cât și în mod special contra acelor care încearcă să corupă.

D. deputat Vințe a dat ca exemplu situația plății salariilor în perioada inflației. Aceste salarii erau plătite cu mare întârziere, atunci când chiar Ministerul de finanțe a acordat prin C.A.F.A. împrumuturi importante unor întreprinzători care le-au folosit în scopuri speculative. D. deputat Vințe, a constatat că dacă s'ar fi dat precedere plății de salarii, decalajul enorm care exista în perioada inflației între preturi și puterea de plată a salariilor,

ar fi făcut ca întreaga sumă afectată salariilor să fi revenit mult mai ușor în casele muncitorilor și ale întreprinzătorilor particulare.

Care era situația încasărilor în perioada inflației?

În primul trimestru al exercițiului bugetar pe anul în curs la impozitele directe s'au încasat 1360 miliarde, față de 4700 miliarde cât era prevăzut. Luând din aceste încasări realizările pe 3 capitole caracteristice: industrie și comerț, profesionale și salarii, avem următoarele date: Din impozitele pe venituri industriale și comerciale s'au încasat 31 la sută față de cea stabilită, din impozitele asupra veniturilor profesionale 19 la sută, iar din salarii (de la muncitori și funcționari) 43 la sută. S'a avut deci grijă ca nu cumva să fie alinați marii beneficiari. În timp ce marea parte a veniturilor a fost bazată pe executarea acelor care n'au nici depozite de mărfuri, nici altele și a căror singură avere și substanță o constituie puterea lor de muncă.

Și ce s'a făcut în perioada pregătirii și realizării reformei monetare?

Ministrul Alexandrin a comitatut vechi ca sa politică: a alcătuit un buget an democrație bazat în majoritatea lui pe impozite indirecte. În același timp ministerul finanțelor a contracarat acțiunile juste ale ministerului de industrie și comerț pornite în interesul poporului muncitor. Această divergență între politica practică de ministrul industriei și comerțului și a ministerului finanțelor, mai precis: acțiunea ministrului finanțelor a avut o influență dăunătoare asupra evoluției economiei țării.

Terminându-se cu această situație nefastă, s'a făcut într'adevăr un pas important pe drumul realizării unei democrații economice alături de cea politică, pentru ducerea la bun sfârșit a măsurilor economice hotărâte de guvern.

Distribuirea săpunului de rufe pentru salariați

Ministerul Industriei și Comerțului, prin G. I. a Bunurilor de Consum, face la cunoștința generală că distribuția săpunului de rufe se face în conformitate pe baza bonurilor de săpun din perioada individuală Octombrie și Noiembrie, acordată pentru o singură rație. Persoanele care preferă săpun de săpun vor primi o bucată de săpun de săpun de 0,100 gr. în loc de 0,200 gr. săpun de rufe.

Totodată Ministerul Industriei și Comerțului pune în vedere Oficiilor Economice județene sau municipale, Cooperatorilor și magazinelor de desfacere să primească repartiții de săpun din partea Ministerului, sau prin Oficiile Economice județene, să ridice imediat cantitățile de săpun alocate.

